

9岁的楠楠原本爱跑爱笑,可一夜之间,他突然变得异常自闭,整天不出门,不再喜欢和人说话。他的父母怎么也没想到,懂事的楠楠为了找回100多元的溜冰鞋,被一位“好心叔叔”骗进小树林后捆起来,随后又塞进窖井。“好心叔叔”找他家要5000元钱。经历这噩梦般的6小时后,孩子彻底变了,幸亏警方很快就把他解救出来。昨日下午,“好心叔叔”张某被管城警方依法刑拘。

晚报记者 吴泳 实习生 张攀攀/文 晚报记者 周雨/图

# 两个小时,警方窖井中救出男孩

一个9岁男孩的噩梦经历:帮他找溜冰鞋的叔叔把他绑走了  
一个22岁青年的人生转折:如果不干这事,第二天他就有份不错的工作

## 9岁男孩广场去溜冰遭绑架

昨日下午3时许,在管城公安分局刑侦大队,9岁的楠楠一见到满屋陌生人,顿时大哭起来。尽管妈妈和大姨就陪在他身边。

民警递给他一瓶饮料,他一把推开,双臂捂着耳朵继续大哭。孩子曾经受惊不小,记者和民警赶紧劝他大姨带他出去好好休息。

他母亲赵女士抹着眼泪说:“楠楠从小胆子就大,爱说爱笑,喜欢交朋友。现在却一见陌生人就哭。”

赵女士说,孩子一夜之间就变成这样了。整天不说话,死活不愿出门,再也不去找小伙伴玩了。

而现在的这一切,都因为8月15日那天长达6个多小时的“噩梦”。

赵女士说,她和丈夫都在郑州打工,一家四口租住在航海路与中州大道交叉口附近的城中村。

8月15日下午5时许,楠楠像往常一样,到路口西北的小广场去溜冰。

直到当晚9时,她丈夫刘先生下班后,夫妻俩觉得不对劲:楠楠平时最迟8时就回家了。

两人正要出门找,刘先生的手机突然响了。一个陌生声音说,楠楠在他手里,夫妻俩赶快准备钱,否则次日就见不到楠楠了。刘先生仅从电话里听见楠楠哭着叫他,电话就断了。

赵女士当时就瘫坐在地上,刘先生急得团团转:家里两个孩子上学,根本就没什么存款,可对方一张嘴就要1万元。

夫妻俩又找来孩子大姨,亲戚们一商量,赶紧报警。

约20分钟后,刘先生的手机又响了,还是那个人。听说刘家确实没钱,他就“降价”说,最低5000块,给他们1个小时的时间找钱,否则就别想见到孩子。

## 惊心动魄两小时,警方成功解救

接到报警后,管城警方立即成立专案组,全力侦破。

当晚9时30分许,专案组一组民警围绕被绑架地点四处走访,寻找线索;另一组围绕孩子失踪的小广场,调取附近的录像,确定犯罪嫌疑人;其他两组一面调查劫匪的电话,一面伪装成刘家亲戚,24小时守候刘家的电话。

晚10时50分许,对方再次打来电话。他让楠楠的父亲带着赎金到汽车南站赎人。

民警立即暗中随同刘先生,带着现金前往汽车南站。哪知绑匪很狡猾,刘先生一行刚出门6分钟,他又打电话说,他不想去南站了,快让孩子的母亲带着赎金到航海体育场赎人,不许带其他人,不许耍花样。

晚11时10分许,赵女士“独自”带钱赶到航海体育场。但在她身后不远,四五辆出租车和私家车来回穿梭。车里坐着的都是便衣警察。

可赵女士按约定等了10多分钟,却一直不见绑匪和孩子。她急得咬着嘴唇哭。她连连拨打对方手机,对方先是挂断,最后干脆关机。

警方分析,对方很可能已发现异常。晚11时30分许,绑匪电话仍然不通。可奇迹却在这时出现了。

当南曹派出所社区民警和责任区四中队民警正在体育场南边寻找时,一个无盖窖井附近突然传来“唔唔”的闷哼声。民警到井边一看,这井1米多深,里边正坐着个小男孩。

男孩正是楠楠,当时他嘴巴和四肢都被透明宽胶带层层封绑,脸上全是泪痕和污渍。奇怪的是,绑匪怎么会突然消失了。民警继续大范围排查,但未发现绑匪。

楠楠扑在父母怀里号啕大哭。他情绪稳定后透露,绑架他的是一个男青年。



面对自己绑架过的孩子,张某连声说对不起,但已为时晚矣。

## 噩梦6小时,男孩被绑在小树林

楠楠回忆说,15日下午5时30分许,他玩累了,脱下冰鞋在广场上坐着。不一会,放在身后的溜冰鞋突然不见了。楠楠急得直掉眼泪,爸妈买这双鞋花了100多元,他一直怕弄坏了,如果弄丢了,他真不知道咋和父母说。

他就在广场四处寻找,就在这时,一个“好心叔叔”走过来,笑眯眯地问他怎么了?

楠楠说明原因后,他就和楠楠一起找。两人找遍广场,仍没找到。男青年又说,东边还有个小广场,那里也有很多孩子玩滑板,轮滑鞋说不定被人拿到那儿去了。

楠楠一听有道理,就跟着“好心叔叔”沿航海路往东找。

那里当然也不会有,“好心叔叔”又带着他

往东走,穿过中州大道,离开市区。

此时已是6时多了,楠楠一看自己完全迷方向了,就说自己要回家。“好心叔叔”说,那就带他回去找妈妈,结果却是拉着他继续往东南郊走。

警方事后核实,“好心叔叔”把楠楠带到了航海路与机场高速东北的岔河村。在村口小店,“好心叔叔”背着孩子买来胶带等工具。随后,他又把孩子骗到附近一偏僻茂密的小树林。

哄出楠楠父母的手机号后,“好心叔叔”原形毕露,用胶带把楠楠捆了个结实,又把他嘴封住。

8月16日,根据楠楠的描述,再通过高科技手段搜索定位,警方排查出重要嫌疑人——22岁的中牟县郑庵镇人张夏(化名)。

8月18日上午,张夏投案自首。

## 【对话“好心叔叔”】

控制孩子当天,他本找了份不错的工作

昨日下午4时许,在管城公安分局刑侦大队,梳着中分的张夏看着有些文弱,和影视剧中的绑匪形象差别很大。

张夏承认自己控制过楠楠,并向他家索要5000元钱。

让人费解的是,他作案前刚找到一份稳定工作,8月16日,他原本就能去小区当保安,月薪800元。

次日就要上班,为何还要绑架孩子?

张夏说,他连吃饭的钱都没有了;见到孩子一时恼怒。此外,妻子新婚不久就跑到郑州,不想和他过日子。他说这事对他刺激很大,让他心里一直弥漫着挫折感和不幸福感。

张夏说,今年2月,经媒人介绍,他和21岁的“妻子”在中牟老家结婚。两人只是举行了传统婚礼和喜宴,尚未登记。

但婚后不久两人就闹别扭。张夏和家人都希望女友和他踏踏实实过日子,开始自己的小幸福。但女友的想法和他们截然相反。

提起“妻子”,张夏就激动起来,眉头拧成疙瘩,双眼瞪着,嗓门也大了:“她就喜欢疯玩!她说自己还没玩够,要在郑州玩几年,再回去过日子。”到6月,张夏彻底联系不上“妻子”了。

新婚妻子出走同绑架别人孩子之间,有必然联系吗?

张夏解释说,这件事对他打击很大,让他对工作、对前途都失去信心。他开始觉得生活

也很无聊乏味,很多小事都开始容易激怒他。

开始的确想帮楠楠?

张夏说,还是手里没钱。但他事先并没有预谋,只是碰到独自在外的楠楠后,脑筋突然“开动”了。

他说,自己刚见到楠楠时,觉得这孩子挺可爱的,不知为啥急得满头大汗。他说自己的确帮楠楠找了半天溜冰鞋,但一直没找到。

直到天晚了,楠楠说想回家。他突然想起,自己没钱了,自己也算是为孩子“做了不少事”,他觉得孩子父母应该给他些“酬劳”。

他承认,当自己把孩子绑起来,并找他家要1万元时,自己明白这是在犯罪,但他已经骑虎难下了。

其实,他在让孩子家长去汽车南站的时候已经到达航海体育场,并将楠楠放在窖井中。他在距窖井200米左右的大树下观察情况,当看到很多人在附近寻找时,感觉不对劲,一害怕就跑了。

“对不起!我对不起你们!”昨日下午,他见到楠楠及其大姨时,连声道歉。

“等我出来了,我为孩子得做些事,好好弥补下。”张夏垂着头,压低声音说。

警方认为,张夏和孩子一起整整呆了6个多小时。不排除从一开始确实想帮他的可能。但后来,他捆绑孩子、封住他的嘴、再向家长勒索钱财,这种种行为已涉嫌绑架勒索。

目前,此案正在进一步处理中。

## 【对话孩子家长】

让孩子尽快走出阴影

孩子被很快解救了出来,毫发无伤,但他却突然变了一个人。

赵女士一提起这事就慌乱起来:“楠楠越来越‘内向’了。”

楠楠自己绝口不提“好心叔叔”的事,也不许任何人提。谁提起这事,他立马就大哭大闹。

警方提醒赵女士说,孩子不是变“内向”了,而是心里有了阴影,甚至可能已引发轻微心理疾病了。

因此,建议赵女士立即找心理专家,及时给孩子做心理康复治疗。同时,家人应更加关心他,多和他沟通,留心他的异常举动并及时反馈给医生。

## ○ 警方安全提示 ○

让孩子第一时间去找父母

在孩子假期里,父母再忙也不要放松监护。对15岁以下少年,不要让他们长时间独自在外玩,不要让他们独自去街市、商场、公园等公共场所。

父母工作忙的,一定要给孩子找个可信的监护人,随时保证其安全。

孩子外向、喜欢认识新朋友并不是坏事,但父母一定要教育他们,对陌生人,不能轻易相信。父母和监护人不在身边时,孩子更不能随便跟着陌生人走。

如果对陌生人说的话,孩子自己一时不能判断,那应该马上去找父母核实,不能轻信。

此外,像楠楠这样体贴父母辛苦、爱惜玩具用具有是好事。但父母更要让他们知道,如果丢了贵重物品,也应第一时间去找父母。不能因为害怕父母责备,就自己独自行动。

父母更要让孩子牢记:不管犯了什么错误、发生多大的事,最重要的是先回家、先告诉父母。孩子自己的安全才是最重要的。

线索提供 戴晓冰